

# SZÉKESEFEJÉRVÁR

TÁRSADALMI HETILAP.

A városi és megyei hatóság, gazdasági-egylet, tanítók és községi jegyzők egyletének közlönye.

Megjelen hetenkint kétszer szerdán és szombaton.

## A lap ára

házhöz hordással vagy postán küldve:

Egy évre . . . . .	8 frt. — kr.
Fél évre . . . . .	4 frt. — kr.
Negyed évre . . . . .	2 frt. — kr.

Bérmegtelen leveleket csak ismert kéztől fogadunk el.

**Hirdetmény** a bélyegdíjon felül, minden négy hasábos petitsor: Megrendelőinktől 4 — nem megrendelőinktől 6 krért igrtattatik be.  
Lapunk számára hirdetések felvételére **Budapestben:** Hasenstein és Vogler, Lang L. és társa, Weisz Mórincz.  
**Bécsben:** Opellik L. és Mosse Rudolf, Hrdlicka Vincze.

A lap szellemi részét illető közlemények a „Székesfejérvár” szerkesztőségének (Vörösmarty-tér 6-ik sz.) czimzandók; — a lap ára, hirdetmények és a hirdetményi díjak **Klökner Péter** kiadó könyvkereskedésében vétetnek fel. — Nyilttérben megjelenő közlemények után négy hasábos petitsorért 10 kr. fizetendő.

➡ **Kéziratok nem küldetnek vissza.** ➡

## Mi tulajdonok ékesítik leginkább az ifju embert?

Jelige: „Életünket ne élvezetnek, hanem kötelességnek tartásuk.” Eötvös.

(Vége.)

Hogy az ifju a társaságnak, melynek tagjává lett, szeretetét megnyerhesse, vonja mindenek előtt saját személyiségét háttérbe és az egyéniségét illetőket mellőzve csak a körének kedves s csak az ezt érdeklő tárgyakról értekezvén mulattassa őket.

Legyen az ifju, saját egyéni lelkülete előtt is szerény, nehogy a még csak most bimbózó kis virága a szerénységnek az öntudat büszkesége által lerontassák. Nem azt akarom ezzel mondani, hogy talán az ifju elégedetlen legyen önmagával; — mert, hogy helyzetünkkel, általában véve minmagunkkal megelégedettek legyünk, az csak állapotunknak felfogásától függ, hanem ha netán a sok mézes szavak dicsérete már-már elvakítaná, gondoljon arra, hogy vannak nálánál tudósabbak s bölcsőbbek, s hogy így a folytonos haladás utáni vágy dagesztván az ifju keblét, az megőrizhesse lelke tisztaságát.

A szerénység oly értéket ad az ifjunak a társaságban, mely mindenkor s minden körülmények közt maradó értékét biztosít annak s tiszta fényét megóvjá minden szennyől.

Ha ugyan az ifjunak helyzete még nem alkalmas arra, hogy nagy köteleit az emberiség iránt teljesítse; mégis van egy oly kötelessége, melyet teljesítenie lehet s melyet teljesítenie kell, s ez, az udvariasság. — Nem elég tehát az ifjunak, hogy társalkodásában szerény legyen s hogy így önmagát háttérbe vonja, hanem

épen a mellett kell, hogy mások iránt tisztelettel viseltessék.

Minden ember, még a legszegényebb is megkivánhatja, hogy neki az illő tiszteletet s becsülést megadják; figyelje tehát meg az ifju kinek-kinek személyiségét s ahhoz mérje aztán irántok való magaviseletét, hogy az összhangzásban legyen az illető becsülésével.

Az udvariasságnak fokozata a tisztelet, melyet kiváltképp az ősz hajak iránt tartozik érvényesíteni az ifju, kik iránt való tisztelethez még némi hálnak is kell fűződni. Mert, valamint az ágat a törzs táplálja s a nélkül magát fentartani képtelen; ép úgy az ifjak is már a kezdet akadályainál elbuknának, ha az öregek, őszök nem gyámoltatják őket tanácsaikkal, azon tanácsokkal, melyek oly sok időt átélő hányattásuknak későn érő, de hasznos gyümölcse.

Kétszerte nagyobbak kell tehát lenni a tiszteletnek az öregek iránt, kik kalauzaink az életben s kik nélkül oly sok nyomorgatásból kellene meritenünk azon kincseket, melyek így már készen hullnak önkünkbe.

S ha tán ez adományokért anyagilag nem tehetek eleget, tegyetek legalább szellemileg, s mit nem tud leróni a külső cselekedet, rója le azt a kegyelet. Mégis ha némi tekintetben tán törleszthetnétek nagy adókat; úgy el ne mulasszátok az alkalmat felhasználni s siessetek lelketek egész lángtűzével annak eleget tenni.

Becsüljön meg tehát az ifju másokat, hogy ő is megbecsültessek; s legyen tisztelettel és hállával a nagyobbak iránt, hogy majdan ő iránta is oly nemes tisztelettel viseltessenek. Ez tehát oly szépítő tulajdona az ifjunak, mi egyszersmind kötelessége s mely, mivel majd ő rá is alkalmazható leendő, ép oly jól fog esni neki is.

Tegyük fel, hogy az ifju megszerezte mindezen tulajdonokat, hogy teljesíti Isten iránti köteleit, hogy saját javára nézve szorgalmas s hogy mások és önmaga előtt szerény, s mások iránt udvarias, mégis még mindig hiányzik valami az ifjuból, mi nélkül az, még mindig nem egész, hiányzik belőle azon kapocs, vagy, hogy jobban mondjam azon láncz, mely minden előbb elészámolt jó tulajdonait egy erős elváhatlan egésszé fűzi s ez a jellem. A mi nem egyéb, mint akaraterő s mely főleg kettőt kíván az ifjutól t. i. az igazságszeretetet és egyenesség szívűséget.

Az igazságszeretet kívánja, hogy az ifju attól, miről saját alanyi nézete szerint meg van győződve, s minek valósága s jó-sága előtte biztos, attól sehol és semmi körülmények között, senkinek kívánsága vagy fondorkodása által magát eltántorítani ne engedje; mert minél keskenyebb az igazság ösvénye, azaz minél nehezebb megmaradunk rajta, annál mélyebb az örvény, mely kétfelől ránk vár, ha róla letérünk.

S a mint kívánja a jellem az igazságszeretetet, ép úgy kívánja a nyiltszívűséget is, vagy is, hogy az ifjunak egyedül azt hirdesse szája, mit szíve s esze érez és hisz s hogy így külső cselekvései: magaviselete s beszédei megegyezők legyenek benső érzeménnyel.

S mit e kettő t. i. az igazságszeretet és nyiltszívűség kíván, a jellem az, mi az ifjut legjobban ékesíti, mi annak abszolút értéket ad. Eötvös szerint is: „Az ember való becse nem eszének, hanem akaratának erejétől függ, kiben ez hiányzik, azt a nagy elméleti tehetségek csak gyöngébbé teszik.”

Ezek tehát az ifjunak, benső szellemi világára vonatkozó, ékesítő tulajdonai. Nézzük most tehát végre a tulajdonokat,

melyek az ifju külsejére, vagy is testére vonatkoznak.

Ámbár mindenkor nem alkalmazhatjuk, mindazonáltal sok, igen sok van a közmondásban, hogy: csak erős testben lehet erős lélek. — Azaz ha az ifju erős, jellemes lelket kíván magában teremteni, művelje ki testét, hogy ez képes legyen tűrni a fáradsalmakat s szenvedéseket, melyekkel egész életen át megküzdeni kell. Edzze tehát meg az ifju testét, hogy ez erős legyen; mert ha ugyan korszakunk nem is az ököljog korszaka, mindazonáltal az erő iránt még korunkban is él némi tisztelet, s annak, ki hazáját mint katona is akarja szolgálni, legyen erős, edzett testalkata, melyről többé ne mondassuk el: „Rút sybarita váz!”

A másik, mit a test művelése megkíván az ügyesség, mert ez ad célt az erőnek, ez a művelői a természeti erő; szóval ez, az az erőben, mi a villanyosságánál a távirat használata, mely nélkül ugyan meglehetne, de sem haszna, sem értelme nem volna. Hogy pedig az ifju az ügyességet megszerezhesse, egyik legszükségesebb tényező ahhoz a tornászás, mely által a testi erő kiművelődik s általa izmaink, általában véve egész testünk ruganyosabb, gyorsabb lesz.

Ezek után pedig, egy testben lélekben erős fiatal embert mi ékesíthetne inkább, mint a hazaszeretetet. Most szeresse igazán hazáját, mikor már ténykedhetik boldogságán. Legyen keblében a lánglelkű spanyol Castelar szerint: „Egy érzet, egy érdek, egy eszme, mely uráljon minden érzetet, érdeket, eszmét s legyen ez a hazaszeretet, érdeke, eszméje.” Szeresse hazáját inkább, mint bármit; tartsa szem előtt Kölcsey mondatát: „A haza minden előtt!” Esméje a haza iránt legyen legnagyobb s

## SZÉPIRODALMI CSARNOK.

### Szép a tavasz....

Szép a tavasz, ha még a fák virága  
Illatozik, virágozik javába;  
Kedves a lány, ha szívén a szerelem,  
Sohajtozik, álmodozik szüntelen.

Népes a fa, ha rajta a virága;  
Mézét szini méhsereg száll rája;  
Méz a leány szívében a szerelem,  
Kedves kis leány hagyd kiszívni énnekem.

Bár virágos fa volna hő kebeled,  
Én a kis méh rajt' keresnék enyhelyet;  
Ott élném át édesség közt életem,  
Ott álmodni édes volna énnekem.

Én e fáról el nem szállnék sohasem,  
E fa volna egyedüli lakhelyem;  
Még akkor is, ha már nincsen kikelet,  
Ha már a fa hullatja a levelet.

S ha lezajlott az élet bösz viharja,  
S élettelen hullottam a talajra;  
Ugy szeretném, ha engemet ez a fa,  
Szemfödőül levelével takarna.

F. r. F.

### Nemes Málé Orbán.

II.

Dermesztő hideg téli est van. A szél a megfagyott havat egy helyről a másikra

söpri és csapdossa a befagyott ablakokhoz. A veréb is összezugszorodik az eresz alatt és csak néha-néha rázza meg magát, hogy a havat tolláról lehányja. Csak ritkán láthatni egy hóba burkolt embert szellemként elcsietni. Kiholtnak látszik a természet.

Bekopogtatunk a tisztelt Málé családhhoz. Ott ül az egész család a meleg szobában, de disziti még körüket Kárász Máté ur, egy eddig előttünk ismeretlen tekintély. És valóban Kárásznak a Málé család viszonyaira oly befolyása van, hogy szükségessé tartom visszapiantani azon időre, melyben megismerkedésük történt a jelen estig. Egy napon ugyanis egy külsőleg épen nem sokat mondó, körülbelül harminczöt éves uri ember, egy nővel karonfogva jelent meg a Málé családnál. — A férfi így mutatta be magát: — Kárász Máté, volt tánczmester és opera-énekes, hírlapíró és orvos, jelenleg borbély, a mellékletem feleségem.

Málásyné nagy örömmel fogadta; Kárász urban egy „finom” házi barátot vélvén találni. Midőn tehát beszédbe elegyedtek és Kárász ur mindinkább fejtegette tudományát, Málásyné olyannyira el lett ragadtatva, hogy rögtön meghívta a vendégeket ebédre, a mely meghívásra Kárász ur épen nem haragudott.

— Igen lelkem! — mondá Málé, ki az asztal mellett állt, — hanem akkor jobb

ebédet fogsz főzni mint máskor, mi lesz ebédre?

Erre kedves neje olyan rántást adott neki kabátján, hogy rögtön székebe dőlt s azt hitte, hogy ez annyit jelent, hogy rántás lesz ebédre. — Azonban meggyőződött ennek valótlanágáról, midőn ismét felállva ezt kérde a vendégektől:

— Ugyebár szép székek, bizony molnár. . . . .

A molnár szót ugyanis ismét egy rántás követte, már pedig most nem kérdezte mi lesz ebédre.

Málásyné, hogy ne kelljen mindig neki beszélnie, befut Irma kisasszony szobájába és Kárász ezen titulusát „volt chirurgus” így használta fel:

— Menj be leányom, bent van Kárász főorvos ur.

— Bánja az ördög — volt a válasz.

Ezt természetesen egy hatályos prédikáció követte, mely minthogy nem igen érdekes, ne is hallgassuk, hanem az időt míg a háziasszony vendégeihez visszatért, használjuk fel Kárász ur jellemzésére.

Kárász bemutató beszédéből láthatni, hogy míg eddig csak molnár-, zongora- és ének-mesterrel találkozunk, most egy valószínű ezmesterrel van dolgunk. — És minthogy egy ember sem lehet sok dologban jártas, nem hisszük, hogy Kárász valami jó chirurgus lehetett, annál kevésbé,

minthogy e mesterségét — a tyukszemvágás útján maga tanulta meg. Mi hírlapírói működését illeti, úgy teljesen igaz, hogy egy hetilapba ír, még pedig nincs a városkában oly egybekelés vagy haláleset, oly szerencsétlen eset vagy ternócsinálás, mit — ha a bélyegjára meg volt és neje azt sóra, vagy más egyébre nem kérte — az ujsággal rögtön ne közölte volna. Fájdalom a tudományt nem becsülik és ő e működésért egy ingyenpéldánynál egyebet nem kapott. Kárász különben poeta is volt, egy verse meg is jelent a levelhordók kalendariumában. Mindezen tehetségei dacára Kárász kénytelen volt mellékes foglalkozásból — a borbély-művészetből — szegényesen élni. — Egy szobában lakott, mely egy méterrel alább fekszik az utcánál, úgy hogy a libák nem ritkán bebecsintgattak az ablakon, és egy hosszú katonakabátban járt, melyben úgy kongott, mint a haragban a nyelv. Mindazonáltal ő, ki a hazáért már majdnem mint vértanu halt meg, meg van elégedve és mindig vidor.

Térjünk vissza beszélyünk fonálához. Málásyné, miután prédikációját elmondta visszafut a vendégszobába, hol a társaságot a legnagyobb csendben találta.

— Nemde vendégeim unatkoznak? — kérde Kárásztól.

— Dehogyan unatkoznak, mondá Málé

annak eszményesítésére törekedjék egész lelkével.

Mint anyját tisztelje a haza földjét, mely nélkül el nem lehet; mert a haza az a nemzetnek, mi a növénynek az ég alól mely alól ha elviszik elsatnyul, elhervad. Legyen egyszermind kész az ifju, honfihoz illő, bátor önfeláldozással megvédeni hazáját, mert az a föld az, mely szülte s nevelte, s mely ismét visszakéri, szóval:

„Bölcsöd ez, majdan sirod is,  
Mely ápol s eltakar.“

Megkísérlettem tehát bár gyöngye tollal az ifjat ékesítő számtalan tulajdonok néhánját leírni.

Ó de csak ezt az egynéhányat olvasva is, melyitek szive nem dobog a legnemesebb lelki hiúságtól, az örömtől, melynek támadni kell az ifju nemes keblében, ha elősorolva látja lelki szépségeit, a nagybecsü kincseket, melyek mind tulajdonát képezhetik, csak akarnia kell. Most juttok legkönnyebben a műveltség kristály forrásának gyémánt cseppjeihez nemes lelki szomjaitokat kielégíteni. Rajta hazám nemes ifjusága! Tette! Ne hagyj tétlen elreppenni ifjuságod legdrágább perceit!

Az ember életének csak egyszer van tavasza, s csak ez egyen vetheti el jövő boldogsága magvait. A milyen tehát ekkor a vetés, olyan lesz majd férfikorában, élte nyarán az aratás s az eltkar rakott csűrőből kell majd megélnie élte telén, agg napjaiban!

Munkára hát nemes ifju, nehogy úgy járj, mint Aesop tücsöke!

### Vidéki Merkur.

Ozora, május 29.

A párisi világkiállítást Mac-Mahon ünnepélyesen megnyitotta. Szép! Magam is szerettem volna ott lenni, legalább ha mást, de a kanizsai nagy hordót megláthattam volna. No de se baj! Petőfy azzal vizsgáltta magát, mikor éhes volt, hogy van, ki ő helyette is jót evett, én pedig azt gondolom, van elég ember, ki gyönyörködik helyettem a világkiállítás tárgyaiban. Ha mégis elgondolom magamat, szép dolog lehet az a világkiállítás, hol annyi ezer békésen megfér egymás mellett és a legnagyobb igyekezettel segítenek egymásnak bámulni, hol nincs a kiállításra nézve vagyon és rang szerint megkülönböztetés, mert egy szilassi cigány époly bátran kiállíthatja maga-csinálta hegedűjét, mint a herendi Fischer az ő finom, szinte maga-csinálta porcellánédényeit. S ennél a gondolatnál szívem delectáját a fájdalom és bánat felé hajítja az, miért nem küldtem én is valamit a világkiállításra, mikor pedig birtokomban van egy olyan tárcza, melyből ha a pénzt kiveszik, — higgye meg Szerkesztő ur! — semmi sem marad benne. De mivel a mult és jelen időben olyan állapotban vagyok és voltam, hogy hiányzott és hiányzik az, a mit Petőfy az élet szerkesztőjének nevez, kénytelen voltam megmaradni a magam szerény egyszerűségében s ithon maradtam én is, de a tárczám is.

szunyadozásából felébredve és olyant ásitva, mintha mind a hármukat be akarta volna falni.

És a perpetuum mobile (t. i. Málásyné nyelve) ismét megkezdé működését.

Feltűnő, hogy ezen egész historia alatt Kárász ur becses neje hangját nem hangoztatta. Ime megmondom okát. Ő kivételt képez a női nemnél, szokása ugyanis nagyon keveset beszélni, de annál többet forgatni a bibliát. Ritka erényes nő volt Kárász nem kis bánatára. Ha ugyanis ezermesterünk tánczolt vagy énekelt stb. rögtön előlvasott neki egy verset stb. János evangelistából, melyben ilyesmi a nős embernek tiltatik. Sőt a szivarzást is tiltja neki, jelenlétében. Vallási buzgalma annyira ment, hogy — mint mondják — azért ment hozzá Kárászhoz, mivel Máté apostol nevét viselte.

Kárászné eme magaviselete nagyon megtetszett Málé urnak és részint elragadtatásában, részint azon reményben, hogy neje udvariasságaért megdicséri, ily szavakban tört ki:

— Ejnye, de szép, csöndes felesége van.

De várakozása ellenére kedves neje, a nélkül, hogy a vendégek látták volna, oly nagy erővel hágtott a lábára, hogy elkezdé kiabálni:

— Jaj a tyukszemem.

Mig Párisban a szemüveggel és sétabotokkal felfegyverzett urak iparkodnak tért nyerni egy némely csinos grissette vagy színész nő szívében, ha nem is állandóan, addig Európa délkeleti pontján, a miniszterválság és szultánbukás városában Konstantinápolyban is iparkodnak tért foglalni, még pedig állandóan a muszkák, de az angolok is. Botokkal vannak felfegyverkezve ezek, de olyan botokkal, melyekről nem állíthatjuk, hogy csoda, ha el is sülnek s olyan szemüvegük van, melyek a sánczok mögül kandikálnak ki. De minthogy nem akarok a politikuskok dolgába vágni, nem is jövedelhetem meg, hogy lesz-e háboru vagy nem; legyen ez a jövő titka, de ha már háborúról s csatákról van szó, visszagondolok harmincz évvel, midőn ámbár az én születésem csak pium desiderium volt, de tudom hogy ezen hires hegyek hangozták vissza a magyar és horvát fegyverek zaját, hol én most botanizálgatok s talán épen ezen a helyen álmodta Róth és Philippovics, hogy az övék immár a szép Magyarország, a melyen én most — gombát szedek. Harmincz év előtt hovát atyafiaktól volt népes e táj, most a horvátok helyét nem sokkal kevesebb szunyog foglalja el; harmincz éve a horvátok átkozták meg ezt a helyet, ezt a hegyes völgyes vidéket, most a magyarok, mert erre nagyon sok — a bitelező. Akkor és most! Biz' furcsa az élet, olyan mint a bécsi zsebkezdő; itt rózsapiros színben látszik a világ, ott meg olyan sötét, mint a tiszta bakancs. *Norozó László.*

### HELYHATÓSÁGI.

#### A központi választmány tagjainak.

Az országgyűlési képviselő-választók 1879. évi névjegyzékeinek összeírására hivatott küldöttségek munkálataikat a legközelebbi napokban beadni fogván, ezen névjegyzékek feldolgozása iránti intézkedések végett *f. hó 15-én d. e. 10 órakor* a központi választmány ülést tartand, melyre a választmány tisztelt tagjai ezennel meghívatnak.

Együttal az összeíró küldöttségek azon elnökei, kik munkálataikat még be nem küldték figyelemzetnek, hogy azt az ülés napja előtt okvetlenül beküldeni sziveskedjenek.

Székesfejérvárott, június hó 6-án 1878.

*Báró Miske Imre,*

alispán, a központi választmány elnöke.

### Törvénszéki csarnok.

A székesfejérvári e. f. kir. törvénszéknél tartandó bűnügyi végtárgyalások.

Június 6-án.

Bírói zártörvénnyel vádolt Ladányi Erzsébet ellen.

Ujenczozási kötelelem elmulasztásának vétségével vádolt Hartmann Mihály ellen.

Stigler Ignác ellen hamis esküvés miatt.

Június 8-án.

Politikai czikkek közlésével vádolt Csitári Kálmán elleni bűnügyben.

S mig kedves neje egy alk „ne ordíjon“ -nal csöndesíté le, addig Kárász ur magát mint a tyukszemek orvosát felajánlá és így a Málé család házi orvosa és házi-barátjává lön.

Megtudá magát kedveltetni, nagy tudományának daczára tanusított szerénysége, nemkülönbén élcei által. Ő egy élczét hatszor is elbirta beszélni s ilyenkor Irma szokta letromfolni.

Kárász ur saját ujságczikkeit felolvassván Málééknak, bizonyítá nekik az ujságotlás szükségességét egy Málásynéhez hasonló művelt embernek és minthogy Málásyné a nagy betükkel nyomtatott ótestamentomon kívül semmit sem birt elolvasni, elhatározott, hogy Kárász a téli estéken felolvasásokat fog tartani az ujságból, hogy Málé legalább a nagy urak közé is mehessen.

Ily esti felolvasásnál találjuk most is Kárász urat.

Felolvasását azonban félbeszakítja most Málé, mondván:

— Ugy-e mi az a politika?

— Politika? Hm politika — mondá a borbély — ez egy furcsa izé. A politika csak a miniszterek dolga volna, de mások is szeretnék tudni, hogy áll az állam dolga, hát politizálnak ők is, azzal politikájukat az ujságokból veszik. De a hány ujság van

Tolvajlással vádolt Nemes Anna ellen.

### LEVELEZÉS.

Székesfejérvár, 1878. június 2-án.

Tek. szerkesztő ur!

Igen sajnáljuk, hogy becses lapjában, mely oly részvétellel karolta fel a Fröbel gyermekkert ügyét s oly buzgalommal hívott meg a kisdedek ünnepélyére, olyan pikans megjegyzés tétetett a megtartott ünnepélyre. Hajlandók vagyunk hinni, hogy írója ott sem volt az ünnepélyen, mert ha ott lett volna, csupa valótlanok nem mond, mert az ünnepélyt a legvalogatottabb közönség látogatta meg és pedig oly nagy számmal, hogy többet kívánni sem lehetett; az 50 kr. belépti díjt mindenki örömmel megfizette, mert elegendő élvezetet nyert érte. Hogy egy-két gyermek sirt azon épen nem lehet csudálkozni annyi kis gyermek közt, valószínű, hogy az író nőtlen ember, mivel oly kellemetlenül hatott fülére a gyermekírás. Hogy a szél dühöngött annak nem a kertésznek volt az oka. Inkább megrohotta volna a vendéglistát, a ki teljességgel nem gondoskodott a vendégek kényelméről s egy éhletesen pincesz tipegett a tömegben.

Fogadja jó kívánatomat.

*Egy szüle \*).*

Székesfejérvárott, jun. 2. 1878.

#### Nyilvános köszönet.

Tek. szerkesztő ur! Legalázatosabban kérném tek. szerkesztő urat, becses lapjában néhány soraimnak egy kevéske helyet szorítani.

Azon nemes buzgalom- és fáradságnak, azon résztvevő gyámolításnak, melylyel egyesek, ép úgy Fejérvár városának egész nagyérdemű közönsége, engem és serdülő intézetemet pártfogolni igyekeztek, már több jelét vetém; legutóbb pedig, a mult hó 29-én megtartott gyermekünnepély alkalmával, a nemes város még nemesebb hölgyei- és urainak oly nagy mérvű áldozatkészségével találkoztam, hogy el nem mulasztom hálámát és köszönetemet azok iránt a nyilvánosság előtt is leróni.

Kiváló köszönetem első sorban azon nemesszívű adakozókat illeti, kik együttesen mind a kisdedek megvendégelését, mind a zenét, szóval az egész ünnepélylyel járó költségek fedezését kegyesek valának magukra vállalni. Ezek pedig: Szögyény-M. Lászlóné ő excellija, báró Puttonné, ő méltósága, kik 5-5 frttal, dr. Neumann Armné, Felmayer Julianna, Wertheim Salamonné urhölgyek, Venosz Imre címzetes püspök ur, kik 3-3 frttal, Hübner Nándorné, Felmayer Irma, Lichtneckert Lujza, Klein Józsefné, Deutsch Ilka, Fittler Béláné, Hollán Ernőné, Werner Julia, Richter Józsefné urhölgyek, kik 2-2 frttal, Stauber Mórné, Gebhard Ignáczné, Kreizler Sámuelné, Hahn Borbála, Fischer Bernátné, Deutsch Mari, Reichard Morné, Felerné, Pápay Nándorné, Fanta Adolfné, Horváth Böske, Diebálla Györgyné, Keresztes Károlyné, Szendeffy Mari urhölgyek, Landesmann D.,

\* Tökéletes igazsága van nagysádnak, én is ott voltam, jól mulattam s az a pikáns megjegyzés tudtom s akaratom ellenére csúszott a lapba. Szerk.

az mind másképp ír és elbolondítja az embert és ha az ember már félig megbolondult — az jó politikus.

— Hm! Hát bolond vagy politikus az mindegy, kérdi most Málé, de kedves neje oly szemekkel nézett reá, hogy hamar azt kérdé, az ujságírók honnan veszik politikájukat.

— Azoknak a politikája abban áll: balhából elefántot csinálni. Mert hisz én is voltam ujságszerkesztő és politikus, mikor főborbélyá voltam királyunknak a negyvenes években. (Ekkor körülbelül nyolcz éves lehetett.) Nézze M. miniszter egy külföldi kollegáját meghívja egy theára. Isznak mulatnak és egyik eltöri egy széknél lábát. Másnap a magyar miniszter német szolgálja viszi csináltatni a széket.

— Na Lőrincz, fut oda egy ujságíró, mi ujság a mini zter urnal?

— Hat, hát, das uram meiniges eltört a lábát a....

— Lábát?... És azzal fut el, mert ezt be kell tenni az ujságba.

Jön egy másik.

— Mi ujság Lőrincz?

— Hát is'e eltört lába a széknél.

— Miért, hol, mikor, miáltal, hogyan, ki?

— Hát is'e durtg'wesen a herr von Kreitzschnabel ur és akkor egyszerre is'e eltört.

Herzeg Sándor urak, kik 1-1 forinttal voltak kegyesek a t. adakozók sorába lépni. Birkl Jánosné, ki süteménnyel volt szives a kisdedeknek szolgálni. Fogadják mindezek kiváló elismerésem és köszönetem.

Nem vonhatom meg köszönetemet a város nagyérdemű közönségétől sem, melynek tagjai az ünnepélyen való megjelenésük által részint azt emelték, részint intézetemet és így közvetlenül engemet gyámolítani sziveskedtek. Ezek is a becses felülfizetőkkel egyetemben fogadják e sorokat, mint köszönetem őszinte jeleit. Az említett adakozók összes adományaiból 56 frt. folyt be, a n. é. vendégek belépti jegyei stb. felülfizetők által bejött összeg 133 frt. 33 krt. tett ki. 53 frt. költséget levonván a bejött összegből az ünnepély engem 136 frt. 30 kr. tisztá jövedelemben részesítte, miért is fogadják még egyszer a n. é. közönség szívélyes köszönetem és azon fogadalmamat, hogy e város kisdedeinek nevelését ezentul is erőmtől telhetőleg elő fogom mozdítani.

A tek. szerkesztő urnak és a nagyérdemű közönségnek alázatos szolgálja

*Schwarz Mari,*

gyermekkert tulajdonos.

### Vegyes.

#### Irodalom és művészet.

\* Megjelent a „Figyelő“ irodalomtörténeti közlöny júniusi füzeté következő tartalommal. A debreczeni kör költészete. Haraszti Gyulától. Kazinczy Ferencz levelezése gr. Desseffy Aurellal. Dr. Ferenczi J. Dajka Gábor költészete. Kobzi Jánostól. Ki írta az első magyar nyelvtant? Jancsó Benedektől. Régi magyar költészet. Szilágyi Istvántól. Faludi a nőemancipációról. Csernányi Gyulától. Egy anti-democraticus ének a kuruczvilágból. Thaly Kálmántól. Béres János a falu poétája. Ompoli M. Ernőtől. Bácsmezei levelei. Dr. Heinrich Gusztáv-tól. Szeder Fábán és levelei Guzmics Izidorhoz. Körösy Lászlótól. Irodalomtörténeti repertorium. Id. Szinnyi Józseftől. Kisebbségi közlemények. Szerkesztő Abafi Lajos. Előfizetési ára egész évre 8 frt

\* Megjelent a „Magyar Lexikon“ 3-ik füzeté. Szerkesztő Somogyi Ede. A füzet melléklete rendjelek. Egy-egy kötet 10 füzetből áll, egy füzet ára 30 kr., így e tudományos mű könnyű módal megszerkezhető. Igen helyesen cselekednének olvasóköreink is, ha előfizetnének, mert könnyen juthatnának egy nagyobbsszerű műhöz.

#### Hireink.

— A városi bizottság hétfőn f. hó 3-án Szögyény Marich László főispán elnökele alatt közgyűlést tartott, melyen Arad város felirata, hogy Ausztria-Magyarország Angliával és Romániával szövetezzék az orosz támadások ellen, pártolólág tudomásul vétetett és elhatározottat egy hasonszemű felirat felterjesztése; azután érdekes tárgya volt ezen közgyűlésnek a Mendlik-féle sikasztási-ügy, a közgyűlés utasította a pénztárak vizsgálatára kiküldött bizottságot, hogy ne csak az árpapénztárt, de hogy az összes pénztárak állapotát a legerélyesebben vizsgálja meg; közgyűlés a főispán a bizottsági tagokkal egyetértőleg

— Ez nem lehet más, minthogy a bankügyben nem tudtak megegyezni és úgy összeütköztek, hogy eltörték a széket, sietnem kell, hogy megjelenhessen az esti lapban. Lőrincz urunk, hirlaptudósító és inas megy tovább és nem tudja, mennyi fejtörésre szolgáltatott okot. Az esti lapok megjelentek. Az egyik hozza: „M. miniszter ur, amint biztos forrásból értesülünk, lábát törte. Fájdalom oly időben, hol a bankkiegyezésnél oly égető szükség volna reá.“ A másik lap emigy ír: „Bizható forrásból értesültünk, hogy M. és K. miniszter urak a bankkiegyezésnél oly élénk vitába jöttek, hogy székeikkel egymás ellen mentek. Mind a kettő beadta lemondását.“ De ez csak a rövid hírek közt áll kövér betükkel. De ott van még a hosszú vezércikk, mely már az utódokról gondoskodik. Másnap telvák a reggeli napok e ujdonsággal és tesznek ajánlatokat utódokra, miért is az egyik candidans jónak találja kinyilatkoztatni, hogy ő nem fogadhatja el az állomást. Végre kiszul a tévedés. Lám ez a politika.

— Értem, mondá Málé és Kárász ur olvas tovább.

— Ujabb bizonyíték, hogy az ember majomból származik.

— Mit az ember majomból származik, pattoga közbe Málásyné?

— Igen kérem a legnagyobb szörszál-

ideiglene ki. — A kórházat a miniszter kórház...  
nok és...  
e tárgy...  
teriumho...  
nevezett...  
tartatik...  
zottságn...  
ben a v...  
vaspálya...  
középité...  
vegye b...  
nyára, h...  
meg az...  
elvonuló...  
tást talá...  
tézettik...  
építéshe...  
gyen ad...  
kisbirtol...  
lius elej...  
sültünk...  
tartóztá...  
tudna. V...  
ha az al...  
is: a fi...  
akkor...  
igen sz...  
a vaáli...  
adonyit...  
bogárdi...  
folyt be...  
Kégl G...  
György...  
igy mir...  
összeg...  
gazdags...  
nultak...  
kosok;...  
segeit;...  
Seregél...  
közsege...  
sebbeke...  
jegyzői...  
ban tö...  
síteni...  
kösti ü...  
menet...  
kesfejé...  
vissza:...  
elindul...  
hó 20-...  
völdéb...  
zene, t...  
progra...  
tőle ki...  
zönség...  
melyet...  
leány...  
szőlőb...  
kül ha...  
egy hi...  
dühöng...  
szolgal...  
hető, h...  
ezéllő...  
elnyert...  
Hübne...  
Kovács...  
lyal: I...  
hasoga...  
melyel...  
által k...  
hoz ha...  
jombó...  
mondá...  
Ka...  
consta...  
egész...  
tak az...  
az uj...  
vallás...  
meggy...  
nincse...  
tem m...  
napoly...  
mondá...  
M...  
szeme...  
és mi...  
lének...  
vasas...  
nem n...  
hanen

ideiglenesen Erdős József urat nevezte ki. — A szervezeti munkálatokra a városi kórház illetőleg nem osztotta a közgyűlés a miniszternek azon intézkedését, hogy a kórház magánjellegű legyen és hogy a gondnok és alorvos ugy neveztesse ki, azért e tárgyban felterjesztés intéztetik a miniszteriumhoz s míg erre a rendelet leérkezik, nevezett állomásokra a pályázat függőben tartatik. — Az iparkiallítási végrehajtó bizottságnak megengedtetett, hogy pecsétjében a város czimérét vehesse fel. A közúti vaspálya építésre vonatkozó folyamodás a középítészeti szakasztálynak adatott ki, hogy vegye bírálat alá. — Say Rudolf indítványára, hogy a megyei hatóság kerestessék meg az iránt, hogy a megyeház mögött elvonuló csatornát boltoztassa be, támogatást talált és ez iránt újból megkeresés intéztetik a megyei hatóságához, a város az építéshez szükséges anyagokat nemcsak ingyen adja, hanem oda is fogja szállíttatni.

— **A gazda közönséghez.** A magyar kisbirtokosok országos földhitel intézete július elején megkezdte működését. Mint értesültünk sok falusi gazdát az aláírástól az tartóztat vissza, hogy rögtön fizetni nem tudna. Vett értesülések után tudatjuk, hogy ha az aláírások július hóban megtörténének is a fizetések csak később követeltetnek, akkor is részletenkint. Fejérmegye eddig igen szép jelét adta buzgalmanak, jelesül a vaáli szolgabírói kerületből 11700 fr.; az adonyiból 8200; a bodajkiból 2000; a sárboárdiból 1400; a csákváriból 6000 forint folyt be. A megye mint testület 5000 forint; Kégl György 5000 forint; Moha, Iszka-Szt.-György, Csör 500—500 frtot jegyeztek alá, így mintegy 40 ezer frt. van aláírva. Szép összeg 40 ezer forint; de mi az Fejérmegyei gazdagságához. Megyénk nagyjai visszavonultak az intézettől, mert ők nem kisbirtokosok, így nem érzik a kisbirtokosok szükségét; de hát mit vétek Polgárdi, Káloz, Seregélyes, Sárosd s megyénk több nagyobb községei, miért nem mutatnak példát a kisebbeknek? Végre kérjük a községek t. jegyzőit legyenek szivesek minden e tárgyban történendő mozzanatról lapunkat értesíteni.

— **Kéjvonat.** A nyugati vaspályán pünkösti ünnepek alkalmából felére mérsékelt menettíj mellett kéjvonat közlekedik Székesfejérvárról Grácba. Menettjegyek oda és vissza: II. osztály 11 frt. III. osztály 9 frt. elindulás június 8-án d. e. 9 óra 27 perc.

— **Nyári mulatságot** fog rendezni f. hó 20-án az önkéntes tűzoltó-egylet a lövöldében. Lesz taracklövés, tombolajáték, zene, tánc, tüzijáték és — udvarlás, de ez programon kívül. A rendezőség minden tőle kitelhető el fog követni, hogy a közönség jól mulasson.

— **Tűz volt** május 29-én Moórott, melyet egy 4 éves magára hagyott kis leány élesztett az udvaron. — A szőlők a szőlőbe mentek kapálni s a felügyelet nélkül hagyott gyermek gyufával játszott és egy hidast gyújtott fel. Roppant szélvész dühöngött akkor, csakis az ottani járás szolgabírája és ennek segédjének köszönhető, hogy a tűz localisálatott.

— **A lövöldében** június 2-án tartott czéllövészet alkalmával kitézett lödijakat elnyerték fegyverrel: Csapó István 4-es, Hübler Rudolf 4-es, Töltényi Antal 4-es, Kovács Károly 4-es körlövészel. Pisztolylyal: Mészáros Pál 4-es, Tattay Pál 4-es

hasogatók sem tudták megczáfolni, e némelyeknek hajmeresztő borotva éles elme által kimondott és künnfüggő réztányéromhoz hasonló fényű igazságot.

— De én csak nem származom majomból?

— Dehogy kérem, csak az emberek.

— Ezt ne olvassa elő, hanem mást, mondá most Málé asszonyság.

Kárász ur tehát olvas tovább.

— Egy pétervári lap írja: Örömmel constatáljuk, — hogy felséges császárnk egészségi állapota javult és... Ezek voltak az első hasáb utolsó sorai és Kárász az új hasábból ekkép olvas tovább:

— Elhatározta tehát a mohamedán vallásra áttérni.

— **Hogyan?** Hát az orosz császár mert meggyógyult török lesz, mondá Málásné?

— Itt az áll, de én nem értem, hogy nincsen nagyobb betűkkel írva. Most értem mért mondta a czár, hogy Constantinápolyban akarja névnapját ünnepelni, — mondá Kárász ur.

Mindazonáltal nem akart felolvasónk szeméinek hinni, átolvassa még néhány sor és mig törökbarát hallgatói ez eseten örülnének, fájdmalmára veszi észre, hogy az olvasásnál egy hasábot átgugrott. Azonban nem merté tévedését hallgatóival közölni, hanem, hogy örömlükét csillapítsa meg-

és Keresztes Ignác 4-es körlövészel. 780 lövés történt.

— **A nyugati vasúttársaság** a Székesfejérvár-Gráci- és Győr-Kis-Czeli vonalon közlekedő személy- és vegyesvonalnak június 1-jétől további intézkedésig érvényes menetrendét közzétette. Az új menetrend szerint Székesfejérvárról Veszprém-Grácba indul 9 óra 27 perczkor d. e. és 4 óra 39 perczkor d. u. Veszprémből Székesfejérvára indul 4 óra 45 perczkor d. és 8 óra 10 perczkor reggel.

— **Új lap.** Valamint eső után a gomba, úgy teremnek nálunk lépten nyomon az új lapok. A fama arról beszél, hogy Kertész László „Vállalkozó” czimű hetilapot akar megindítani, új vállalata főleg a jövő évi kiállítás ügyeivel akar foglalkozni, mintha bizony a kiállításnak nem lenne hivatalos lapja. Egyébiránt elvárjuk az új lap programját és akkor bővebben fogjuk ismertetni.

— **Ajánkzás.** Szendrey Gerzson ügyvédjelölt ajánkzik, hogy a bekövetkezendő szünnapok alatt hajlandó gymnaziális tanulókat, kik egy vagy más tantárgyból hátra vettek, jutányos díjért a pótvizsgákra elkészíteni; valamint mint okleveles gyorsírász és tanár, mindazokat, a kik a gyorsírászatot megtanulni kívánják, ezen tudományra 50 órai tanfolyam alatt elkészíteni képes. Bővebb felvilágosításokat ad a szerkesztőség.

— **Lesz hát gazdasági-egyletünk.** F. hó 1-én tartotta a fejérmegyei gazdasági-egylet alakuló közgyűlését br. Miske I. ideiglenes előklete alatt számos tag jelenlétében. Bóné Géza megyei főjegyző, mint ideiglenes titkár röviden, de körülmenyesen vázolván a gazdasági-egylet történetét; jelentette, hogy 126 aláról tag van, így az egylet megkezdheti pályafutását; jelentette továbbá, hogy egy bizottság alapszabályokat is dolgozott ki, melyek megvitatandók s azután megerősítés végett felterjesztendők lennének. A felolvasott alapszabályok csekély módosítással elfogadtatván, bizottság küldetett ki annak elkészítése s felterjesztése végett. Gr. Zichy Jenő indítványára, hogy a fejevári orsz. kiállításra a magyar gazdák ide congressusra hívassanak meg, az indítványozó előklete alatt bizottság nevezetett ki.

— **Szerencsétlenség.** Kálozon egy nádazó az állásról május 31-én oly szerencsétlenül esett le, hogy másnap meghalt. A szegény s szorgalmas napszámos Csögör Mihály számos tagból álló családot hagyott maga után.

— **Olvasóinkhoz.** A fejérmegyei gazdasági egylet alapszabályilag lapunkat választotta — hivatalos közlönyéül. Ezt azért említtük meg, hogy köztudomásra hozzuk, miszerint a gazdasági egylet működéséről s a gazdaság terén minden mozzanatról e lap hasábjain gyorsan s körülmenyes értesítést lehet nyerni.

— **A székesfehérvári országos kiállítás** XII. dik vagyis a közművelődési tárgyak, tanszerek, tudományi és szépművészeti tárgyakra nézve alakított csoportja június hó 11-én délután 3 órakor a megyeház kistermében tartja alakuló gyűlését.

— **Juniálist** tartanak ma a délutáni órákban a soston több hivatalnokok és ügyvédek, melyre a résztvevőket aláírás útján toborzák össze.

mondó nekik, meglehet hogy állir, mibe hallgatói sehogysem akartak beleegyezni.

Az óra fél tízet ütött. Akkorára mondták a látandó holdtogyatkozást. Miért is Málé és Kárász urak mentek azt szemlélni, előbbinek czélja lévén még azután a vendéglőbe menni, hogy az újságban olvasottakról referáljon. Szomoruan mint a természet és mozdulatlan mint valamely márványszobor ült Irma az egész felolvasás alatt, mi főleg Kárász és Málé távozásával tűnt fel Málé asszonyságnak. E csöndesége annál inkább volt feltűnő, mivel Irma kisasszony Kárász ur minden szavára épen annak ellenkezőjét szokta állítani. — Ha Kárász ur valakiről azt állítja hogy szép, rögtön azt szokta megjegyezni Irma:

— Szép? Az a pupos, hiszen egyik lábán sántikál, aztán ürge szemei vannak és olyan ostoba pófája van, melylyel mindig nevet, mint a majom.

Ily itéleteket szokott Irma másokról hozni, de ő a legcsekélyebb miatt meg tudott sértődni. Egyszer azt hitte, hogy kedves mamája ő reá azt mondja hogy „bolond” és csaknem elkezdett sírni, miért is Málé asszony azzal nyugtatá meg:

— Hisz nem néked mondtam, te marha. És Irma rögtön ki volt engesztelődve.

Mondtuk, annál feltűnőbb csendes viselkedés volt Irma ma, csendesen hallgatta

— **Olvasóink még emlékeznek** a napilapokból a Zala-Somogy-gőzhajótársaság igazgatósága elleni bűnperre, mely annak idején a közérdeklődés tárgya volt. Mi az ügyet eddig nem érintettük, várva a dolog megérlelését, nehogy valamikép praediciúumra alkalmat adjunk. Most pedig annál is inkább reflectálunk ezen perre, mert a vádlottak védője dr. Neumann Armin városunk polgára volt. E hó első napján ugyanis ez ügyben a végtárgyalás a kaposvári törvényszék előtt folyt le és a vádlottak dr. Neumann Armin ügyes védelme után felmentettek. Gratulálunk neki a sikerhez!

— **Meghívás.** A fejérmegyei s városi történelmi és régészeti egyet választmányja folyó évi június hó 7-én d. u. 3 órakor a megyeház kistermében ülést tart, melyre a választmányi tagok tisztelettel meghívotnak. — **Az elnökség.**

— **Öngyilkosság.** Csicsics János seregélyesi, megyei foglár szombaton d. e. fél 10 órakor Szél Samu budai-uti házában az árnyékszéken agyonlőtte magát. A szerencsétlen öngyilkosnak Ercsiben volt egy háza. Özvegye és két árvája siratja.

— **Orlicé tanárnak** vetélytársa akadt Székesfejérváron, ki csalhatatlan arcanumával meg akarja a kis lutrit spregoltatni. E napok egyikén fel is rakta az összes 90 numerust, tett rájuk összesen 81 forintot és nyert... nagy semmit. A mi fölött aztán oly rettenetesen csudálkozott, hogy elment kedve a további lutrizástól.

— **A lövöldében vasárnap** kicsiny számu, de igen díszes közönség jött össze, mely késő estig mulatott együtt; 7 óra tájban az ifjúság tánczra perült, a táncz fél 9 óráig tartott, a mikor aztán eloszlott a közönség is.

— **Nagy katonai hadgyakorlatokat** tartottak reservistáink folyó hó 1-jén Csikvár, Urhida, Táz és Szt.-Mihály községek határain, de roppant záporos jött közbe s elmosta az egész manoevert.

— **Hymen.** Kardos Albert gabonakereskedő tegnap tartotta menyegzőjét Hermann Róza kisasszonnyal.

— **Hamis egy forintos államjegyekre** hívja fel az állampénztárak figyelmét a közös pénzügyminiszter. A hamisítások közönséges levélpapírra vannak nyomva; formáit különösen a G. és S. betű az „Osterreichische Währung” szavakban s azonfelül a bankok alján levő apró betű-szövegnek nagyobb alakja van, mint az igaziaknak. Egyébiránt e hamisításokban vizírás nincsen, mi könnyen felismerhetőkké teszi.

— **Helyreigazítás.** Lapunk közlelbi számában „Gyöngyélet” czimű újdonságban valaki azzal vádolta Csatári József bérkocsist, hogy egy uriembert nevé vitt ki a szőlőbe, hanem ugyanakkor egy rendőrtisztviselőt kivitt, daczára, hogy vasuton fogadott fuvarja volt. A rendőrség főnöke ez ügyben azonnal szigorú vizsgálatot tartott és kiderült, hogy Csatári József az említett rendőrtisztviselőnek is megtagadta a szőlőbeli kimenetelt, mentségül felhozván a vasuti fuvar, mire aztán a rendőrtiszt bele is nyugodott és fogadott más kocsit. Midőn az igazság érdekében szükségesnek láttuk e sorokat közölni, egyuttal figyelmeztetjük a „Gyöngyélet” czimű újdonság beküldőjét, hogy jövőre óvakodjék ily változó állításokkal a lapokat felülitni, mert különben egész nevét leszünk kénytelenek pelengérré állítani.

Kárász előadását és csak néha kísérté egy mély sóhajjal. El szerette volna ugyan rejteni, mily szörnyű viharos érzelmehullámok csapdossák bensejét, de nem bírta azt annyira elrejtteni, hogy a gondos anya észre ne venné, miért s utóbbi ily szavakat intéz hozzá:

— Tudom leányom mi bántja szived. Te titkon szereted őt (ez az „ő” Beregi ur) és ő néhány nap mulva elmegy innen. Ez a bibi. Tudd meg, tagadásod nem érvény, hanem balgaság, mely czélhoz nem vezet.

— Beteg vagyok anyám, mondá hal-kan, a beszéd által talált Irma kisasszony, le kell feküdnöm.

— Tudom leányom mi fáj, fáj a szived... feküdjél hát le.

Irma le is feküdt meggondolandó szerencsétlen helyzetét. Ó, ő nem szerethet, így gondolá önmagában, mert különben csak egy szóval is megmondta volna, és ha szeret és elhagy az kétszeres szerencsétlenség.

Malásné, noha nem volt épen szerelmes, mégis lefeküdt. De furta az ő szívet is leánya szerelme és csak azzal vigasztalódott, hogy férje ma a vendéglőben tudományá által mily dicsőséget fog nevének szerezni. (Folyt. köv.)

— **E hó 4-ikén** virradóra igen kedves lanya esőnk volt, a mely az egész természet felüdítette.

— **Se pénz, se posztó.** Egy megszorult fiatal ember, hogy pénzhez jusson, a házmesterné által rokkját a zalogházba vitette. Itt azonban miután a rok állítólag igen elviselet volt, mitem adtak rá s így a házmesterné azt visszahozta. A fiatal ember a sors ezen újabb csapását is nyugodtan tűrte, de nem úgy a házmesterné, ki fáradozásaért 20 vasat követelt tőle s miután előbbinek ily összeg nem állott rendelkezésére, rokkját visszatartóztatta. A szerencsétlen fiatal ember most a „se pénz, se posztó” közmondást gyakorlatilag is tapasztalhatta.

— **Furcsa gyümölcsöt** találtak tegnapelőtt az iszkai szőlők közt egy szilvafán. E gyümölcs nem volt más, mint egy felkötött ember. Ruházataról itélve a munkás osztályhoz tartozott.

— **Brutalitas.** Frank Sándor felsővárosi zámosly-utcai tanító a napokban kegyetlenül megvert egy kis gyermeket azon állítólagos ok miatt, hogy későn jött az iskolába. A megvert gyermeknek szülei ez esetet bejelentették az iskolaszéknél s a mint halljuk a verekedő tanító ural ki fogják huzatni a lutrit.

— **Intő példa.** Gyakran láthatni nálunk is, hogy emeletes házaknál a nőséledek kiállanak az ablak párkányára s úgy tisztogatják az ablakokat. Ezeknek intésére tudatjuk, hogy Budapesten a napokban egy szolgálo épen ablaktisztogatással foglalkozott s hogyan, hogyan nem, lebukott az első emeletről s azon perczben meghalt. Jó lesz vigyázni.

— **Hogyan beszél a német magyarul?** B. helybeli lakostársunk s barátunk neje Bécsben volt s tudatni akarván hazajövele idejét táviratot küldött, melyet a közönséges bécsi telegrafos illetén ékes magyarsággal röpitett világgá: „Hotel Klonmserbe vagyundí szalik redden egyneren inned hara meggyünde.” Akarta pedig ezt mondani: „Hotel Klemserbe vagyunk szállva, kedden egyenesen innét haza megyünk.” Mégis stb.

— **Fejedelmi kitüntetés.** Ö Felsége a király Csemegi Károly államtitkárnak az új magyar büntető törvénykönyv készítéséért a szent István-rend lovagkeresztjét adományozta.

— **Budapest bámul.** A Gellérthegy váraics eddig elhagyatottan állt mint egy aggszűz. Egyszerre mozgalmal élet mutatkozik a hegy tetején. Nehéz ágyukat vontatnak a hegyre, melyek megöltve kandiálnak ki a lőréséken a fővárosra. A vár falait, sáncait, bástyáit rohamosan javítják szóval minden úgy néz ki, mintha ma holnap elküldték Hannibal ad portas.

— **Mire nem visz a szerelem.** Baján egy gazdag földműves neje szerelmi viszonyt fűzött a szomszéd fiatal béresével, a mi az öreg gazdának épen nem volt szája izére. A szerelmes házaspár elhatározta tehát, hogy az öreget elteszik láb alól. A béres fejszével fegyverkezve elbujt az udvaron, az asszony pedig azon neszszel, hogy gyanus zörejt hall az udvaron, kiküldte férjét; de az alig lépett ki a konyha-ajlón s alig kiálthatta a sötétben: ki vagy? — egy fejsze zuhant fejére s élettelenül összerogyott. Azonban a boldog pár nem soká élvezhette a szabadságot, mert a béres még délután elfogatott.

— **Megint lóhaj.** Ivánka Oszkár lovai a Dunasoron megbőszültek s rohanva vitték a kocsit a sétáló nagy rémületére, mig nem az Európa szálloda verandájának oszlopában fennakadtak s nagyobb baj nélkül fel lehetett tartóztatni. Szegény Budapest, de meggyült a baja a marhákkal.

— **Lakváltoztatás.** A budapesti főkapitányi hivatal a régi városaházból átköltözött a hatvani- és gránátos-utca sarkán levő szállásába.

— **Ismét nyomor.** A mult héten iszonyu tűzvész dühöngött a hirneves Izsaszegen. Mintegy három óráig pusztító tűznek 80 lakház s 50—60 melléképület esett áldozatul. Ugyan hány lehetett biztosítva a nyolcvan közül?

— **Tromfot tromfál.** Azt hallottuk, — diplomatai körökben, — hogy midőn MacMahon bucsuebédét adott Albrecht főherczeg tiszteletére a csemegék közt Solferinó bombacukedlik s Magenta piskótákat is találtak. MacMahon röstelte a dolgot, hogy felesége nem nézett ki a konyhába, de a főherczeg épen nem jött zavarba, hanem mosolyogva MacMahonhoz fordult: „Ejnye de jó ez a Sedan fagyalt, veszek még egyszer!” — mondá.

— **Újabb merénylet Vilmos császár ellen.** A social-demokraták ugyancsak keményen fogják Németországban. E hó 2-án ugyan a hársak alatt bizonyos dr. Nobiling két lövést tett a sétakocsizásra induló öreg császárra. Harminez szem őrszért furódott arca, válla s hátába s sréteket nagy vérvesztés mellett kiszedték, az örgyilkos elfogatott, a ki öngyilkosságot kísérelt meg; de nem sikerült. Szegény öreg császár! a mit más kotyvasztott, annak ő issza meg a levét. 4-én érkezett lapok szerint az örgyilkos nem tartozik a csősélekek, ő bölcsészettudor, gazdaság s hivatalnok a közgazdasági miniszteriumban széles olvasottságu férfit.

**□ Rövid hírek.** Ugoesában — a mely non coronat — oly rossz lábon áll a közbiztonság, hogy például egy tanító éjjelre az iskolába zárja sertéseit, hogy el ne lopják. Nem kérünk abból a jó iskolai légből. — Pozsonyban felakasztotta magát egy zsidólegény; de nem sikerült neki a halál, mert levágták s belerázták a lelkét. — Sziléken egy nő hármassal szült, mind az anya, mind az apróságok friss jó egészségben vannak. — Az ország majd minden részéből jó esükről írnak, lesz hát borunk s buzánk, csak békén is legyen s az adót megint ne emeljék. — A budapesti könyvnyomdások nyomdatermék kiállítását rendeznek pünkösdi ünnepek alatt.

**TREFA ÉS VALÓ.**

A fővárosi képviselői ülésben egy tag keményen kikelt az utczaik koldulás ellen. Barátom! mondá egy képviselő a szomszédjához — mi ne szavazzunk a koldulás ellen, mert jövőnket rontjuk el.

— Hát te mit állítasz ki a fejevári országos kiállításban? — kérdé egy ur a másiktól.

— Mit? hát az adókönyvem a ritkaságok közé, mert nem vagyok hátralekban — felelé a kérdett.

**Gabona-ár június 1-jén.**

100 kilogramm	frt	kr	frt	kr	frt	kr
Tiszta buza . . . . .	10	70	10	50	10	20
Kétszeres . . . . .	7	80	7	70	7	60
Rozs . . . . .	7	10	7	—	6	80
Árpa . . . . .	6	80	6	60	6	30
Zab . . . . .	5	90	5	80	5	70
Kukorica . . . . .	6	80	6	75	6	70

**Vasuti menetrend.**

**Budára** reggel 4 ó. 15 p. délen 12 ó. 5 p. este 6 ó. 36 p. **Budáról** reggel 7 ó. 10 p. d. e. 11 ó. este 9 ó. 35 p.  
**Kanizsára** reggel 9 ó. 22 p. d. u. 2 ó. 33 p. éjjel 11 ó. 56 p. **Kanizsáról** reggel 4 ó. 58 p. d. u. 2 ó. 6 p. éjjel 11 ó. 30 p.  
**Ujszönybe** reggel 10 ó. 18 p. éjjel 12 ó. 23 p. **Ujszönyből** d. u. 2 ó. 33 p. éjjel 11 ó. 37 p.  
**Veszprembre** reggel 9 ó. 27 p. d. u. 4 ó. 39 p. **Veszpremből** reggel 8 óra 10 p. d. u. 4 ó. 45 p.

**Olcsó orvosság!**

Két Guyot-féle kátránytokocsa minden étkezéskor bevéve, kitűnő hatással van meghűlés köhögés hurut, sédülés és légsőbujók, valamint általában minden torok és tüdőbetegség ellen.

Minden üvegse 60 tokocskát tartalmaz, minék folytán az egész gyógykezelés, mely a pastillák, hűsítők és szirupok használatát teljesen feleslegessé teszi, nem kerül többé, mint naponta 10—20 krajczárba. XIII.

Ezen készítménynek igen sok utánzata van, minék folytán figyelembe veendő, hogy a valódiak üvegcséjének címkéje Guyot ur háromszíni nyomatu aláírásával van ellátva.

Székesfejérvári raktár: Diebálla György és Say Rudolf urak gyógyszer-tárában.

Felelős szerkesztő: Boross Mihály.

**Hirdetések.**

**Hirdetmény.**

**A sár-sz. Miklósi urod. vendégfogadó**

f. é. Sz.-Mihály naptól bérbe adatik.

Zárt ajánlatok 100 frt. bánatpénzzel július hó 15-ig az uradalmi számvevői hivatalban N.-Lángon benyújtandók, hol a közelebbi feltételek szinte megtudhatók. (Utánnyomás nem fizetettik.)

**Árverési hirdetés.**

A székesfejérvári kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság részéről közhírré tétetik, hogy a székesfejérvári városi házipénztár mint végrehajtónak, Mikó József végrehajtást szenvedő elleni végrehajtási ügyében felelős részben bíróság lefoglalt illetve haszonfele részre nézve a tulajdonos társak önkéntes hozzá járulása folytán a székes-

fejérvári 287. sz. telekkönyvben A + 1. sor 122. hrsz. alatt felvett és 1500 frtra becsült egész házból álló ingatlanság d. e. 9 órákor az 1878. évi július hó 10-dik napján délelőtt 9 órákor mint első- és 1878. évi augusztus hó 10-dik napján, mint második határidőben Székesfejérvárott, megyeház II-ik emeleti folyosójára megtartandó nyilvános árverésen következő feltételek eladatni fog u. m:

1) Kikiáltási ár a fennkített becsár s az eladás szükség esetén leszállított áron is foganatosítatik.

2) Árverezni kívánók tartoznak az ingatlan becsárának 10% vagyis készpénzben vagy ovadékképes papirban a kiküldött kezéhez letenni.

3) Vevő köteles a vételért három egyenlő részletben és pedig: az első 1/3-át az árverés jogerőre emelkedésétől számított 3 hónap alatt, a második 1/3-át ugyanazon naptól számított 6 hónap alatt; a harmadik 1/3-át ugyanazon naptól számított 9 hónap alatt, minden egyes vételári részlet után a birtokbalépés napjától számított 6% kamatokkal együtt ezen kr. tszk. tkvi. osztályánál előre kieszközölt utalvány alapján a székesfejérvári kir. adó-, mint bírói letéti pénztárnál lefizetni.

4) A bánatpénz az utolsó részletben fog beszámíttatni.

5) Az árverés jogerőre emelkedésekor vevő a megvett ingatlan birtokába lép, ennélfogva a megvett ingatlan haszna és terhei ez időtől öt illetik.

6) A tulajdonjog bekebelezése csak a vételár és kamatainak teljes lefizetése után fog a vevő javára hivatalból eszközöltetni. — Az átruházási költségek vevőt terhelik.

7) A mennyiben vevő az árverési feltételek bármelyikének eleget nem tenne, a megvett ingatlan az érdekelt felek bármelyikének kérelmére a prrts. 459. §-a értelmében vevő veszélyére és költségére bánatpénzének elvesztése mellett az előbbi becsáron alul is eladatni fog.

Végül felszólítatnak azon jelzőlogos hitelezők, kik nem ezen tszék székhelyén, vagy annak közelében laknak, hogy a vételár fölössztása alkalmával leendő képviseltetésük végett helyben megbízottat rendeljenek, s azok nevét és lakását az eladásig jelentsek be, — ellenkező esetben Dr. Fejér Ferencz ügyvéd, mint hivatalból kinevezett ügygondnok által fognak képviseltetni.

Kelt a sz.-fejérvári kir. trvszék 1878. évi ápril hó 26-án tartott tkkönyvi üléséből.

Mányai, Danitz, kir. tanácsjegyző. kir. tszéki elnök.

**Uj üzleti jelentés!**

**Gscheidt Károly**

keztűs.

Sz.-Fejérvárott, kaszárnya-utca 2. sz. Grundbök-féle ház, a husos-piaczon.

Az újabb kor igényeinek teljesen megfelelő keztűs-üzletét megnyitván, ajánlja minden e szakba vágó saját gyártmányú készítményeit, egy a legdúsabb választékban valamint a csin s izlés tekintetében a mai divatnak leginkább megfelelő módon előállítva; raktáron a legdúsabb választékban vannak: keztűk, sérvkötők, nadrágtartók, harisnyakötők. — Tartok minden néven nevezett gummi-csikket.

Megrendelések a leggyorsabb s legpontosabbban eszközöltetnek.

**Werner József**

esztergályos.

Székesfejérvárott, Szent-Imre-utca 1-ó szám. Klökner Péter-féle házában.

Ajánlja magát a n. é. közönségnek mindenféle pipaszerek, nap- és esernyők, sétabotok javítására; készít mindenféle szivar- és pipaszárakat, ugyszinte tart valódi badeni meggyfa-szárakat és szopókákat Az általam készített komáromi pipaszárak nevémmel vannak ellátva.

Jó, olcsó és szolid munkáért kezességet vállal

Werner József, esztergályos.

**!!Hamisítás ellen óvas tétetik!!**  
 Cs. kir. kiz. szabad. újonnan javított, amerikai és angol szabadalm. levéllel ellátott 1. általános kedvelt **Anatherin-szájviz** POPP J. G.

Hogy ezen kedvelt, majdnem nélkülözhetlen szer mindenki által könnyebben megszerezhető legyen, különféle nagyságu üvegekben kaphatók, és pedig 1 nagy üveg 1 frt. 49 kr., 1 középszerű 1 frt. és 1 kis üveggel 50 kr.

A legkifejebb gyógyszer csúszos rheumatikus fogfájdalmaknál, fogloboknál, nyelvganatok és kefésknél, föloldja a létező borkövet, s meggátolja ennek újra képződését, megszilárdítja az iny megerősítése által az ingóvá vált fogakat, s miatt az iny és fogakat mindenemü ártalmas anyagoktól megtisztítja, azalatt a szájuak úde frisséget kölcsönöz, és a csupa egy párszori használat által is eltávolítja a szájak rossz kigőzögését.

**Anatherin-Fogpasta.**  
 Szintén Dr. Popp J. G. cs. kir. udvari fogorvostól Bécsben.

E szer fenntartja a lehellet tisztaságát s üdeségét, azonfelül pedig a fogaknak fényes fehér színt kölcsönöz, megőrzi azokat az elkorhadástól s megerősíti az iny.

**Dr. Popp J. G. Növényi-Fogpora.**  
 A fogakat olyképen tisztítja, hogy a mindennapi használat folytán nemcsak a rendszerint alkalmazott fog- vagy borkövet távolítja el, hanem a fogak fényes fehérség és üdeség tekintetében mind jobban elősegíti.

Ára egy doboznak 63 kr. o. é.

**Popp aromatikus fogpaszta.**

Sok év óta a legbiztosabb óvszernek fogfájás ellen és a legkifejebb szernek van elismerve a száju-üreg és a fogak ápolására és fenntartására. Egy darab ára 35 kr.

**Fogódom.** Ezen fogódom azon por és lyadékból áll, mely az üres korhadt fogak kitérésére azért használtatik, hogy a fogak eredeti alakja ismét helyreállítsák, s hogy általa csontszu tovább terjedése megakadályoztassék, miáltal az ételmaradékok további összegyűjtése, valamint a nyál és egyéb folyadékok, s a csontanyag további megingsa a fog-ing (mitől a fogfájdalom származik) meggátoltatik.

Egy tok ára 2 frt. 10 kr. osztr. ért.

**FIGYELMEZTETÉS!**

Előforduló hamisítások következtében bátor vagyok a t. cz. közönséget figyelmeztetni hogy minden palack az óvasjegy kívül még egy címmel: (Hygea és Anatherin praeparatum) ellátva van, mely egy tisztán átlátható viznyomáson az állami sást és a cizmet mutatja.

Kaphatók: Székesfejérvárott, Braun József, Diebálla György, Broszman Elek, Pásztor Sándor, Say Rudolf gyógyszer. Szekerák és Hoinyánszky keresk. Lovasberényben: Heissler Győző gyógyszer. Moórott: Jency. Palotán: Würlt gyógyszer. Veszprém: Gutthard és fiaínál, Tuszkau M. és Társa, Ferenczy gyógyszer. Pápa: Tschepin, Bermüller J. Szabó gyógyszer. Dunaföldvár: Lukács A. és Kubányi S. gyógyszer. Duna-Vecsen: Klinke gyógyszer. Kun-Szent-Miklós: Tóth S. gyógyszer. Polgárdin: Kampis József gyógyszer-tárában.

**UMRATH és TÁRSA**

FRAGÁBAN mezőgazdasági gépgyárosok.

Ajánlják, a szilárd kivitel, könnyü járás, nagy munkaképesség és tiszta cseplésről legelőnyösebben ismert, egy ráman álló mint kerekken járó



kézi- és járgány-cseplőkészületeiket 1—8 ló- vagy ökerörög.

Továbbá készittünk különféle nagyságu és elismert jó minőségü tisztító-rostákat,

knkoriczamorzsoló- és szeeszkavágókat. Sz.-fejérvári raktár s ügynökség

SCHLÄMMÄDINGER ALAJOSNÁL. Képes árjegyzékek ingyen és bérmentve küldetnek.

**II-od árverési hirdetmény.**

A székesfejérvári kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság részéről közhírré tétetik, miszerint a székesfejérvári kölesönös segélyző-egylet végrehajtónak, Szörös Mihály és neje Fischer Róza székesfejérvári lakos végrehajtást szenvedők elleni végrehajtási ügyében lefoglalt, a székesfejérvári 4314. sz. tkkben. A + 1 sor 287. hrsz. alatti ingatlanság, s tartozékokat képező mulatóalvány, köpincze, kerítés és fahidból álló, összesen 850 frtra becsült fekvőség az 1878. évi június hó 22-ik napján délelőtti 9 órákor, mint második határidőben Székesfejérvárott megyeház II. emeleti folyosón megtartandó nyilvános árverésen következő feltételek alatt eladni fog u. m:

1) Kikiáltási ár a fentebb kitett becsár, azonban ezen második árverésen a fent körülírt ingatlan becsáron alul is el fog adatni.

2) Árverezni kívánók tartoznak az ingatlan becsárának 10% készpénzben vagy ovadékképes papirban a kiküldött kezéhez letenni.

3) Vevő köteles a vételért 3 egyenlő részletben és pedig az elsőt az árverés jog-

erőre emelkedésétől számított 1 hónap alatt, a másodikat ugyanazon naptól számított 3 hónap alatt, a harmadikat ugyanazon naptól számított 6 hónap alatt, — minden egyes részlet után a birtokbalépés napjától számított 6% kamatokkal együtt, ezen kir. törvényszék telekkvi osztályánál előre kieszközölt utalvány alapján a helybeii kir. adó — mint bírói letéti pénztárnál lefizetni, — a bánatpénz az utolsó részletbe fog beszámíttatni.

4) Vevő köteles az épületeket a birtokbalépés napjától tüzkar ellen biztosítani, ennek elmulasztásából eredhető kár öt terheli.

5) Az árverés jogerőre emelkedésekor vevő a megvett ingatlan birtokába lép, ennélfogva a megvett ingatlan haszna és terhei ez időtől öt illetik.

6) A tulajdonjog bekebelezése csak a vételár és kamatainak teljes lefizetése után fog a vevő javára hivatalból eszközöltetni. Az átruházási költségek vevőt terhelik.

7) A mennyiben vevő az árverési feltételek bármelyikének eleget nem tenne, a megvett ingatlan az érdekelt felek bármelyikének kérelmére a prrts 459. §-a értelmében vevő veszélyére és költségére, bánatpénzének elvesztése mellett, újabb árverés alá bocsáttatni és csupán egy határidőnek kitézése mellett az előbbi becsáron alul is eladatni fog.

Kelt a székesfejérvári e. f. kir. tszéknek 1878. évi május hó 24-én tartott telekkönyvi üléséből.

Posztóczky, Danitz, tanácsjegyző. kir. tszéki elnök.

**Nyujtsd a szerencsének kezéd!**

**375,000 állami mark,**

vagy **218,750 o. é. frt. fonyereményt**

nyujt a legújabb nagy pénz kisorsolás, mely a magas kormány által engedélyezve és biztosítva van.

Az új terv előnyös beosztása akként van, hogy kevés hónap alatt 7 kisorsolásban 49600 nyereménynek bizonyosan ki kell jönni, e között a 375,000 mark, vagy 218,750 forintos nyeremény is, továbbá:

1 Nyeremény	Mark	250,000
1	"	125,000
1	"	80,000
1	"	60,000
1	"	50,000
2	"	40,000
1	"	36,000
3	"	30,000
1	"	25,000
5	"	20,000
6	"	15,000
1	"	12,000
23	"	10,000
4	"	8000
31	"	5000
74	"	4000
200	"	2400
412	"	1200
621	"	500
700	"	250
28015	"	138

A huzás hivatalos napjait június 12. és 13-ika

lettek megállapítva.

Ezen nyeremény-huzáshoz sorsjegyek kaphatók és pedig: 1 egész ered. sorsjegy csak 6 M. 3 1/2 fr. 1 fél " " " 3 M. 1 3/4 fr. 1 negyed " " " 1 1/2 M. 90 kr. Minden hozzánk beküldött megbízások postaküldéssel, utalványozással vagy utánvetellel a legnagyobb pontossággal lesznek elintézve és minden megrendelt állampécsettél ellátott eredeti sorsjegyet tölem kapja meg.

A megrendelésekhez rendszeren egy hivatalos játéktérrel szolgálunk, ép egy minden huzás után a huzási-lajstromot kérés nélkül bérmentve megküldjük.

A nyeremények kifizetése azonnal az állam felelősége mellett akár postailag, vagy számos összeköttetéseink miatt általunk Osztrák-Magyarország bármely nagyobb piacán is eszközöltetők.

Vállalatunkat mindig szerencse kísérte számtalanszor lőnek különféle állampénzjegyek az általunk eladottakból kihuzva. Egy ilyen a legszolidabb alapon nyugvó vállalatot az ember mindig a tömeges pártfogás reményében nyit meg, kérjük tehát, hogy a megbízásoknak mindképeleg tetszünk, azokat mielőbb beküldeni sziveskedjenek.

**KAUFMANN és SIMON,** bank- és váltó-üzlete

Hamburgban.

Vesz és elad mindenféle államkötvényeket, vasuti részvényeket, kölcsönjegyeket stb.

U. i. Üzletünk iránti szives bizalmukat megköszönve azt a jövőben is iparkodni fogunk megelégedésre kiérdemelni. Fentebbi.